

Últimas noticias y telefonemas de la tarde

Año XIX

Viernes 7 de Septiembre de 1917

Núm. 5498

## Madrid UN HECHO

Vale un hecho por cien argumentos y el hecho de que el Sr. Sánchez Guerra se le haya concedido la Gran Cruz de Carlos III, prueba que el poder moderador y sus compañeros de gabinete están satisfechos de los servicios que a la causa del orden ha prestado en estos últimos tiempos el ministro de la Gobernación.

Pero prueba también otra cosa, que, en efecto, entre el ministro de la Gobernación y el Presidente del Consejo hubo sus rozamientos y discrepancias y que para suavizar los primeros y borrar las segundas para desagravio y contentamiento del señor Sánchez Guerra se ha discurrido el honroso expediente de la alta merced, acaso bastante raro para un ministro en activo servicio. De todas suertes lo celebramos, porque una orfisa en estos instantes hubiera tenido, según dijimos, todos los caracteres de una insignie cobardía.

Miguel Peñarol.

## Los explosivos tedescos

En el preludio de la actual campaña, el famoso mortero de 42 que los alemanes usaron con éxito en los sitios de Lieje, Namur, Maubege y Amberes fué causa de admiración mundial por la ciencia bélica germana.

Todos los intentos de monstruos análogos de gran calidad é inmenso poder destructor habían fracasado en el transcurso de la historia artillera y tocaba á los alemanes la gloria del triunfo; tenaces y constantes, habían conseguido vencer los obstáculos balísticos, y nada se resistió al avasallador influjo de los proyectiles gigantescos.

Los efectos asombrosos de los proyectiles del terrible mortero se deben indudablemente á la excelencia de los explosivos alemanes.

El trotyl, abreviación germana de trinitrotoluenol ó trinitrotolueno, no es otra cosa que nuestra trilita, fabricada en Granada desde la memorable etapa en que regentó la laboriosa fábrica militar de la ribera del Darro el sabio y prestigioso artillero general Aranz.

Con la trilita, adoptada por nosotros antes que pueblo alguno la usase en sus máquinas de guerra, se sustituyó á la picorinita, como ésta anteriormente desbarató el fulmicotón.

Los alemanes nos siguieron á nosotros en el empleo de este potente explosivo que constituye la base y esencia de las granadas rompedoras Aranz.

Germania la emplea en sus granadas, en sus torpedos y en sus minas submarinas.

La energía dinámica de la trilita, ó sea del trotyl, pasa de cuatro millones de kilómetros por segundo. Su estabilidad es la más interesante de sus propiedades, pues vivió en la era de paz las dolorosas catástrofes que como las del «Jená» y del «Liberté», hunden, por descomposición explosiva de estos elementos, potentes acorazados.

Los tontones usan también la trilita en las granadas de mano que arrojan á sus enemigos desde sus atrincheramientos de Flandes, en las luchas cuerpo á cuerpo y en las bombas que desde los aeroplanos y aspelines dejan caer sobre poblados y atrincheramientos en sus frecuentes excursiones aéreas por la zona enemiga.

A este explosivo formidable deben los germanos gran parte de sus éxitos en la guerra de sitio de plazas, y aún en la actual fase de guerra de sitio en campo abierto, y este explosivo, tan justamente encomiado, fué reglamentario en nuestro país antes que en parte alguna, gracias al laudable celo, á la labor plausible y tenaz, al constante estudio de un artillero español: el general Aranz.

Captán Bailén.

## JUSTICIA Y GRATITUD

Una obra de caridad

Durante los sucesos del pasado Agosto, dieron su vida en el cumplimiento de su deber, un capitán de infantería, varios soldados de infantería, de artillería, de ingenieros, de la guardia civil y de orden público.

Mirémoslos con ojos de caridad. Qué podemos hacer por ellos? Bezar por sus almas, dedicarles un sufragio. A ese fin tienden las tres misas que mañana á las nueve se celebrarán en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos.

Hemos querido que se celebren mañana, porque á todas nuestras obras buenas, queremos enlazar el nombre de nuestra Madre. Que ella, dispensadora de todo bien, fuente santa de dones celestiales, sea mediadora con su divino Hijo, para que se abran las puertas eternas de la gloria á esos soldados.

Ess es la obra de caridad piadosa que haremos mañana.

Hay otra obra de caridad. Esa obra es mitad de los donantes, mitad de la guarnición de esta plaza que acepta el homenaje que se le dedica, que acepta en principio la cantidad que para un obsequio material se estaba reuniendo y la ofrece á las familias de los muertos y heridos de los sucesos.

A ese fin, destinamos esta suscripción que se cerrará mañana.

Tarjetas y firmas

Reiteramos la indicación de las tarjetas y firmas. Mañana dejarán tarjetas en el gobierno militar, cuantas personas quieran asociarse á este homenaje. Nosotros las recibiremos y recibiremos firmas de los pueblos para entregarlas al general gobernador.

También se recogerán firmas para el album en honor de Sánchez Guerra, en el Círculo Mercantil, Club Guerrita, Círculo Conservador, Centro Conservador Obrero y en la redacción del DEFENSOR.

Adhesiones

El joven alcalde de Fernán Núñez D. Juan Gómez Jiménez, nos ha comunicado que el Ayuntamiento de la citada población ha visto con verdadero agrado la idea de este homenaje y acordó contribuir con 25 pesetas.

El Casino Español de dicho pueblo por mediación del Sr. Gómez Jiménez, nos ha enviado también 15 pesetas.

Nuestro estimado amigo y corresponsal en Caba, don José Durán, nos comunica su adhesión á este homenaje y nos participa que ha enviado al señor Sánchez un telegrama de felicitación, por la merced de la Cruz de Carlos III que le ha hecho el monarca.

Gracias!

Hace pocos días iniciamos esta campaña en el periódico. A semejanza de aquel republicano que diariamente decía en su periódico: hagamos todos los días un poco revolución, nosotros dijimos: hagamos todos los días un poco de patria. Hay que hacer patria con el pensamiento en lo alto, que allí está nuestra patria celestial, con el corazón que siente desligado de afectos que no se funden en grandes ideas, hay que hacer patria no diciendo *haced*, sino diciendo *hagamos*.

Se habla en estos días de renovación, de normas nuevas y recordando lo que fué España cuando era dueña del mundo, nos dan deseos de propugnar normas viejas, que cayeron en desuso al empuje de esa racha de viento helado que vino del otro lado de los Pirineos, viento de exotismo, de irreligión, de revueltas. Pensando en ello decimos que no hay que renovar sino que hay que restaurar todas las cosas en Cristo, y esa restauración es la única que puede salvar á esta sociedad desprovista de grandes ideales y más atenta á vivir á ras de tierra como si volvieron los tiempos de Epicuro.

Hablamos así porque al iniciar nuestra idea que tuvo tan lisonjera acogida, no nos propusimos ni por un momento obtener pequeña satisfacción. Hace tiempo leímos las palabras del sabio Rey, que después nos recordó Tomás Kempis en su libro de oro. Todo es vanidad de vanidades y solo vanidad.

†

ROGAD Á DIOS EN CARIDAD POR LAS ALMAS DE

### D. Justo Fernández de Pablo

CAPITAN DE INFANTERIA

Y DE

### Todos los soldados de las diferentes armas y cuerpos

QUE MURIERON EN EL CUMPLIMIENTO DE SU DEBER

### DURANTE LOS SUCESOS DEL MES DE AGOSTO DE 1917

— R. I. P. A. —

Las tres misas que se celebran, á las nueve de la mañana, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, el día 8 del actual, serán aplicadas en sufragio de tan beneméritos patriotas.

La redacción del DEFENSOR ruega á las personas que quieran asociarse á este homenaje al ejército, asistan, si les es posible, á tales misas y suplica una oración por las almas de dichos soldados.

No se invita particularmente

Ni antes ni ahora fuimos tras ella. Quisimos poner nuestro grano de arena para la obra de edificación que España necesita y pensábamos que como el óbolo de la vida fué acepto á los ojos de Dios, nuestra idea lo sería á los ojos de los buenos patriotas.

Dios ha querido, no por nosotros, sino por la idea que nosotros defendíamos, que nuestra voz no fuese la del que clama en el desierto y hemos tenido la fortuna de interpretar los pensamientos de nuestros paisanos los buenos cordobeses, que se asociaron desde un principio á nuestra iniciativa porque era de justicia que vindiéramos un tributo de gratitud á quienes lo habían merecido.

Ni por un momento pensamos que pudiéramos rozarse ese tributo con la política, y no se ha rozado. Hemos dado al César lo que es del César, y así lo han reconocido todos en sus felicitaciones de palabra y por carta, esas felicitaciones que hemos recibido á centenares y de las que no nos hemos hecho eco por entender que no las merecíamos, eran una compensación de ideas; y si nos felicitábamos de que tantas y tantas personas de calidad pensaran como nosotros.

Han sido esas personas de todos los partidos, integristas, jaimistas, mauristas, conservadores, liberales, ajenistas á la política al uso. Todos ellos no han pensado en otra cosa que en la patria y no han sido, no son ahora, políticos, se limitan á ser españoles.

A todos nuestra gratitud por la confianza que nos han dispensado, por los alientos que nos dan para seguir en nuestro camino.

Suscripción patriótica

Para el homenaje al ejército.

	Pesetas
Suma anterior	2.401 50
El Ayuntamiento de Fernán Núñez	25
El Casino Español de Fernán Núñez	15
Don Emilio Gasálbea García, oficial mayor del Provisorato	2
Don Manuel Pérez Marmol, presbítero	5
Don Luis Clavería Riobco, abogado y notario eclesiástico	3
Don Sebastián Barrios Rejano, teniente de alcalde de Córdoba	5
Suma y sigue.	2.456 50

## De los Centros Oficiales

**Audiencia**  
Juicio por delito: Juzgado de Montilla; delicto, atentado; procesado, Antonio Viquez Pérez; defensor, el Sr. Alvarez Yusta.

La Sala segunda ha dictado sentencia absolutoria en la causa de Montoro, por resistencia, contra Juan del Rosal Galán.

Lista de los Jurados del partido judicial de Montilla, que han de comparecer ante esta Audiencia el día 22 de Noviembre próximo, á las doce, para formar parte del Tribunal que ha de conocer de la causa seguida en dicho Juzgado por el delito de malversación, contra Juan Garramiola López.

Cabezas de familia: Don Antonio

Aguilar Torres, D. Lorenzo Aguilar Carmona, D. Manuel Bena Hierro, D. Roque Climent Mayor, don José Ouesta Ouesta, D. Enrique Orta Méndez, D. Tomás Espejo Barranco, don Rodrigo García Navarro, D. Enrique Gutiérrez Fernández, D. Enrique Gallo Sisternes, D. Francisco Jiménez Castellano, D. Francisco Luque Mesa, D. Enrique Luque Serramayor, don Antonio Laguna Ruz, D. Antonio Morales García, D. Joaquín Panadero Alcaide, D. Francisco Matías Rey, D. Francisco Sánchez Ramba, don José Sánchez Repiso y D. José Urbano Losilla.—Capacidades: D. Francisco Albornoz Morales, D. Francisco Cruz Ramírez, D. Bernabé Fernández Sánchez, D. Mariano Hidalgo Salas, D. Bartolomé Madrid Salvador, D. Enrique Narajo Ruz, D. Francisco Solano Polonio Díaz, D. José Pedraza Gálvez, D. Ricardo Repiso Maraver, D. Tomás Rubio Espejo, D. Miguel Salas Reina, D. Eduardo Salas Reina, D. José Villalba de la Puente, D. Luis Valls Novells, don Agustín Jiménez Castellano y don Guillermo Rivas Vacas.—Supernumerarios-Cabezas de familia: D. José Monserrat Sierra, D. Manuel Camuñas Ruiz, D. Rafael García Ruiz y D. José Guzmán Sánchez.—Capacidades: D. Rafael Moga Sánchez y D. José Moreno Vargas.

## Gobierno civil

Ha sido autorizado un presupuesto extraordinario al Ayuntamiento de Pedro Abad.

Don Ramón Paraba Viejo, solicita 24 pertenencias de hierro, con el nombre «Arquillo», 24 con el de «Trinidad», 20 con el de «La Moneda» y 20 con el de «San Miguel», en término de Lucena.

Doña Concepción Bernal, solicita 18 denominadas «Las Tinieblas» y 20 «Ochaparral», de hierro, término de Villanueva del Rey.

Se ha inscrito una modificación hecha á los estatutos de la Cooperativa Cordobesa de Consumo.

Se han expedido licencias de caza á don Manuel Ruiz Córdoba, á don Francisco Ruano Fuentes, á D. Francisco Sigler Valero, de Córdoba; á don Manuel Jiménez, á don Juan Luque Pedraza, á don Diego García Linares, á don Eduardo Tirado García, de Rute y don Ramón Porras Pérez, de Pedro Abad.

## Hacienda

Se dispone le sean devueltas á Juan Castro Díaz, 1.500 pesetas que ingresó en 1911 para radimirse del servicio en filas.

§ Pagos para mañana: D. Benito Grande, 18.399 92 pesetas; don Juan Santuren, 11.263 78; don Domingo Esparral, 517 44; don Joaquín Hita, 855 79; don Manuel González, 22 65; don Luis Rodríguez, 100; don Gregorio Pérez, 45; D. Mariano Amo, 37 50; don Calixto Pacheco, 150 y don Ignacio Rodríguez, 49.955 12.

§ Se ha recibido la orden de pago de retiro de 262 50 pesetas y 38 02, á D. Antonio López Sánchez y D. Manuel Aguayo, respectivamente.

## Instrucción

La Dirección general pregunta que si continúa vacante el cargo de auxiliar sustituto de Rute.

Doña Purificación Amaro, maestra de La Granjuela, solicita se curse una instancia pidiendo su jubilación por haber cumplido la edad.

## Militares

Se ha dispuesto la concentración de varias parejas de la benemérita en Belmez, Lucena é Isájar, con motivo de la feria.

§ Se concedió licencia al médico de la Remonta don Bonifacio Colado.

§ Se han presentado en el Gobierno militar los primeros tenientes don Rafael Gil López, que llegó de Río Tinto, y don Rafael Ruz Montes y don Cipriano Iglesias, de Husly.

## El conde ya no es el conde

El conde ya no es el conde, nos lo han cambiado. ¡A tal extremo llevan los desengaños!

Quien leyere el interesante interludio que G. Hidalgo ha celebrado con el conde de Romanones, que ayer publica «El Día», si recuerda las recientes manifestaciones del jefe liberal, necesariamente tendrá que decir con nosotros: El conde ya no es el conde.

Aquel intervencionista decidido y rabioso que, pese á la general protesta del pueblo español; no obstante á haber sido expulsado del Poder, creía cierto y seguro el triunfo de la Entente y no ocultaba, antes bien, pregonaba sus anhelos de que España se uniera sin condiciones á los aliados, duda hoy.

No se atreve á profetizar de quién será la victoria definitiva.

Ya, apenas si es aliadófilo. Puede que no lo sea.

El conde ya no es el conde.

Aquella su invariable sonrisa ante los reveses de la suerte, caprichosa, que él esperaba ver cambiar.

Aquella su cinia vanagloria del tristemente famoso manifiesto á la Corona, cuando dejaba el Poder, ha desaparecido.

Yo arranqué Dios á los republicanos la bandera de los aliados, porque creía con ello hacer un buen servicio á la Monarquía.

¿No tiene esta exclamación todos los caracteres del arrepentimiento?

Y al recordar su pérdida jefatura una nube de tristezas empaña el brillo de sus ojos.

El conde ya no es el conde.

«Conozco demasiado bien las pasiones de los hombres» nos dice el cronista que dijo el conde.

Es muy cierto. ¿Quién no se ha estudiantado á sí mismo?

Pero lo que no conocía hasta ahora son los funestos resultados de esas pasiones mal reprimidas.

Por eso, el conde ya no es el conde; nos lo han cambiado las sabias lecciones de la experiencia.

## ROMANCERO DE LOS PIRATAS

EL PERDON DEL DRAKE

Los dominios españoles el Drake está saqueando; y en las cofas y penols los piratas van cantando.

Ven un puerto, allí en la tierra y por infundir temor, el Drake su timón cierra y el negro pendón de guerra iza en el palo mayor.

Aquel pendón decir quiero que lo caduco y lo bello todo ser, fuere quien fuere, compasión ninguna espere cuando se toque á degüello.

No hay piedad ni á nadie se da cuartel, cuando él entra en la ciudad, el demonio entra con él.

Si se encuentra una muchacha oculta en un camarín, su soldadesca borracha la llevará al bergantín.

Y si un hombre hay que se yerga bien sea padre ó marido, le golpeará de una verga que es lance muy divertido.

Eso proclama el pendón que el Drake ha mandado izar frente á aquella población que se propone asaltar.

Bien lo comprende don Lope, el virrey que allí se acata, al ver izado en el tope el pabellón del pirata.

Y á su hija bella, bendice y contra el pecho la estrecha,

pues el corazón le dio que una desgracia le acecha.

II  
Los piratas han vencido á la débil guarnición; la hija del virrey ha huido en un viejo galeón.

Es el único que queda, y el virrey mandóle al mar; medio único de que pueda escapar.

La inocente doña Ana en la popa va rezando, mientras que la capitana corsaria se va acercando; ya trabó con ella liza; el paso hacia el mar le cierra, en tanto que el viento rizó el negro pendón de guerra...

III

¿Pero qué sucede luego? Huye la nao fugitiva, pues el Drake cesó el fuego cuando á darle caza iba.

Y ordena que su bandera se abata hasta el mismo mar, rindiendo de esta manera un saludo militar.

Y cuando otra vez se arboló el negro pendón, proclama que se rindió una vez sola, á una dama y española.

José del Río.

## CRONICA DE PARIS

### Las ofensivas actuales

Y LA NOTA DEL PAPA

Conviene que hablemos de ello, ya que en Francia ponen cortapisas para hacerlo. «La Libre Parole» ha pretendido con inmejorable propósito descubrir el juego de los Gobiernos franceses y aliados, pero la censura ha estado implacable sobre sus escritos: sin embargo algo ha dejado que nos permite adivinar lo que se proponía decir el periódico: el diputado católico Mr. Denis ha hablado también del asunto, con poco más fortuna que «La Libre Parole»; por todo ello hemos empezado diciendo que convenía ocuparse de esta cuestión y á ello vamos.

Al día siguiente de hacerse público el llamamiento pontificio en favor de la paz, el sectarismo, que ya viene atormentado por el continuo progreso del catolicismo durante la presente guerra, se enroscó enfurecido, temiendo que los pueblos, indiferentes á otras voces extrañas, detuviéranse á escuchar á Benedicto XV en su amoroso llamamiento á la concordia y á la paz. Los jacobinos del siglo XX, no pueden consentir que el Vaticano mantenga una autoridad, que han atado siempre y que en momentos de delirio creyeron haberla destruido.

¿Qué he hecho ese sectarismo, al día siguiente de recibir los gobiernos la nota pontificia? Dueños de las Agencias informativas han comenzado su campaña de calumnias, de descrédito, de falseamiento. Quien fuera de nuestra patria se haya guiado por esa in-

El sábado 8 se enviarán tarjetas al Gobierno militar. Esas tarjetas significan un acto de gratitud hacia el Ejército, que en los pasados sucesos se ha comportado tan dignamente.

Vertamos con gusto que todos nuestros amigos contribuyeran á ese homenaje, pero mucho más quienes por la posición que ocupan en los pueblos están más obligados á dar ese ejemplo.

De ricos y pobres esperamos pasado mañana en ésta Redacción telegramas, cartas y tarjetas para ofrendarlas al Ejército y en representación del mismo y de la guarnición de Córdoba, al general gobernador.

Los que presiden corporaciones pueden hacerlo por la corporación y por sí propios.

En tal sentido exhortamos á nuestros amigos los que sean alcaldes, para que nos telegrafen el sábado ó nos escriban cartas en ese sentido.

Igual esperamos de los presidentes de los casinos y centros.

Agradeceríamos una tarjeta de todas las personas de carrera, de representación, de cobreros y letrados, que piensen como nosotros en este asunto.

Es un homenaje debido en justicia y por gratitud, al que esperamos coadyuvarán todos nuestros lectores.

F. Guijo

**LA MUTUAL LATINA**  
**ASOCIACIONES DE AHORRO**  
 Funciona bajo la inspección del Estado  
 Tiene sus fianzas depositadas  
**GRAN CAPITÁN 25 - CORDOBA**

Instituto Provincial de Higiene Calle Alfonso XIII, número 18  
 (GOBIERNO CIVIL)  
 HORAS DE DESPACHO: DE DIEZ A UNA

Reconocimientos de alimentos y bebidas. Análisis químicos y bacteriológicos de las aguas. Análisis de productos patológicos: orinas, sangre, pus, jugo gástrico, etc., etc. Reacción de Wassermann. Sero-diagnósticos de la fiebre tifoidea, paratífus, fiebre de Malta, etc. Tratamientos antirrábicos. VACUNACION ANTIVARIOLICA, GRATUITA. Servicio de desinfección.

**EL FÉNIX Agrícola**

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija  
 Inscripción en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1909, por R. O. de 5 Julio de 1909  
**DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID**

<b>CAPITAL</b>	Reservado	Ptas. 1.000.000,00
	Desembolsado	300.000,00
	Reservado	95.153,06
<b>RESERVAS</b>	De riesgos en curso (constituida en el curso del Estado, depositada en el Banco de España)	499.994,49
de 1915		1.850.569,09
Primas recaudadas hasta 30 de Junio de 1916		4.216.474,69
Siniestros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916		4.216.474,69

formación, habrá oído que los pueblos, aliados han mirado la nota con la mayor de las indiferencias y de las desconfianzas. Y eso no es cierto, eso es absolutamente falso.

El pueblo, aun aquella parte que pasa por menos cristiano, ha escuchado con respeto, con devoción la paternal palabra del Pontífice: la prensa provinciana francesa, menos contaminada que la de París, lo ha comentado favorable y entusiasmado. En Inglaterra, periódicos como «El Globo» y el «Daily Telegraph» han afirmado que la nota había sido aplaudida sin reservas por el pueblo, y las Asociaciones católicas, se han dirigido al rey, suplicándole que la estudie. En Italia, «Il Sacolo», de Milán, ha asegurado que el pueblo estaba conforme con la propuesta pontificia, y en todas partes, en las iglesias y reuniones donde han coincidido los católicos se ha aplaudido el documento.

Los gobiernos se han sentido influenciados por ese movimiento de opinión. Además Benedicto XV, que uno de sus atributos es el ser un habil diplomático, ha lanzado su nota en unas circunstancias y en una forma, que pone a esos gobiernos en un dilema: ó la aceptan, ó se declaran en plena contradicción con lo que sostuvieron antes. ¿No pretendió Wilson, en su llamamiento aceptado por la Santa Sede, el desmarcarse y la libertad de los mares? Pues eso ofrece Benedicto XV. ¿No han sostenido los hombres de Estado de diversos países beligerantes, la restitución de territorio ocupado por el enemigo y la condonación de los gastos de guerra? Pues eso se pide en la nota.

¿No se ha solicitado la restauración de Bélgica? También está en forma con lo que dice el Papa. En lo concerniente a las cuestiones territoriales españolas, en la nota no se propone una solución definitiva, contentándose con expresar la esperanza de que estas cuestiones serán examinadas con espíritu conciliatorio.

Benedicto XV ha querido también impedir un nuevo invierno en las trincheras. Pero los gobiernos no están libres como los pueblos, y se dejan a veces sugestionar por personas o instituciones cuyas miras e intereses son distintos que los de aquellos.

¿Cuál ha sido la primera consecuencia de la Nota?  
 Si damos en creer a «La Libre Presse» el adelantamiento de las oficinas. Los gobiernos se han contentado

con decir a Benedicto XV, vamos a estudiar, a examinar detenidamente su proposición. Y luego para anular los efectos que haya podido causar en el pueblo, han dado unas órdenes a los generales.

He ahí el resultado desde el mar del Norte hasta el Adriático, han empezado y se han sucedido los ataques: las orillas del Aisne, del Mosa y del Isonzo han sido teatros de luchas formidables, empeñadas con un mismo objeto, que no vacilamos en calificar de político. Con una unidad de acción: que es prodigiosa porque nunca la habíamos visto desde que comenzó la guerra, a los cañonazos del Iser ha respondido el trueno de Verdún, y el rugido fragoroso del Isonzo, donde los italianos quieren abrir el camino a Trieste. Ya están conseguidas las primeras victorias, por todas las naciones corren como una onda maravillosa eléctrica, que commueve los corazones y hace estremecer las almas con la esperanza de la victoria. ¿Quién piensa en la paz ahora que los triunfos se suman? ¿Quién habló de pactos amistosos ahora que las armas conquistan terreno, en gloriosas pelotas?

¿Quién solicitó una tregua, si los ejércitos aliados, enardecidos quieren seguir en su puesto ó marchar al asalto, hasta alcanzar la victoria última? ¿Quién dijo de una paz neutral, en el momento en que los americanos van a desembarcar en Europa, sus millones de soldados, y el enemigo de fallidos y flaqueos.

Entre tanto los gobiernos contestaron al Papa, sin dar al pueblo ocasión para que reflexione serenamente, como lo venía haciendo antes. Continuará la guerra; Benedicto XV; aun salvando su responsabilidad por lo que venga, seguirá sintiendo en su corazón paternal, el tormento de la horrible pena y del profundo dolor. Y pienso que frente a él, como uno de los símbolos eternizados por el Dante, el Secretarismo rairá gorgoso porque prosigue la labor de muertos y de destrucción, ya pasado su susto de ahora, en que temió que la primera autoridad del mundo, que él no reconocía, hubiera puesto fin fraternal y cordialmente a la lucha de los odios y de las destrucciones.

Luis Berger.

**SUCESOS**

Lesiones.—En Espiel, Francisco Entrada Núñez se causó varias lesiones al ser arrojado al suelo por la ca-

ballería que montaba. Su estado no es grave.

Amenazas.—En La Carlota ha sido detenido Miguel Romero Zafra, por injurias y amenazas a Concepción Castro y Socorro Jaén Martínez.

Desaparecidas.—De terrenos del pago «Los Quejigares» término de Monturque, han desaparecido siete caballerías sin que hayan sido encontradas a pesar de las gestiones practicadas.

Hurto.—En esta capital ha sido detenido por la benemérita del puesto de las Ermitas, Juan Castro Muñoz, por haber hurtado coho cerdos en la aldea Fuencabierta a Juan Bolmar Vergara.

Incendio.—En el cortijo «Paterna» próximo a Hornachuelos, se declaró un incendio, siendo pasto de las llamas unas 10.000 arrobas de paja, importante 3.000 pesetas. El hecho fué casual.

Sustracción.—En Luque ha sido detenido Luis Olmedo Jiménez, autor de la sustracción de un olivo en una finca de aquel término.

**DE SOCIEDAD**

Mañana, fiesta de la Natividad de Nra. Sra., son los días de las señoras de Moreno Cofete, Menacho de Soriano y señorita Carvajal Arrieta.

Por ser la Virgen de la Estrella son los días de D.ª Estrella León y de las Sras. Bernuy y Castañón.

Fuentsantas: Sras. Molina de Ortiz, Guerra de Cabrera, Sras. Alvarez, Ortiz, Hernández, López de la Manzana y Molins.

Adelas: Sras. Navas de Muñoz Pérez, Albondoa de García, del Castillo Romero, Srta. Gallo.

Aurora: Sra. del Castillo de Iñiguez, Calzadilla, Srta. Montero Montero y de la Srta. Caridad Cadenas.

—Regresó de su viaje por las provincias del Norte de España, el ex-alcalde de Córdoba D. Salvador Muñoz Pérez en unión de su distinguida esposa D.ª Adela Navas.

—Ayer regresó de Málaga el presidente de la Diputación D. José Ortiz Molina que había marchado por la mañana.

—Poco antes de Madrid y en el rápido de ayer, regresó a esta capital la Excmo. Sra. D.ª Josefa Castillejo de Fernández Jiménez acompañada de sus bellas hijas Pepita y María.

—Llegó de Jaen el Gobernador civil de aquella provincia D. Rafael Conde Jiménez.

—Se encuentra en esta el diputado provincial D. José de la Cámara Herrero.

—Después de pasar una temporada en las provincias del Norte de España ha regresado a Córdoba el juez municipal D. Alfredo Muñoz Bautista.

—Ha regresado de El Escorial y Cestona, donde ha pasado una temporada el reputado médico don Julián Ruiz Martín, acompañado de su distinguida esposa.

—Llegaron de Montilla don Angel Gómez Góngora y don Juan Cuesta y Niñez de Prado.

—La duquesa viuda de Hornachuelos, pedirá en breve para su hijo, el bizarro oficial que lleva aquel título, la mano de la encantadora señorita de Cuba, hija de los marqueses de Cuba y de Fontalba.

—Marchó a Huelva, el oficial del Ministerio de la Gobernación, paisano nuestro, don Isidro Gómez de Aranda.

—En Soría donde a la sazón se hallaba ha entregado su alma a Dios el respetable señor don Vicente Benito y Delgado, persona emparentada con aristocráticas familias de esta capital, quien por su laboriosidad y honradez se había captado innumerables simpatías.

Rogamos a nuestros lectores una oración por su alma y enviamos nuestro más sentido pésame a toda su distinguida familia y de modo especial a sus hijos queridos amigos nuestros y a sus hijos políticos doña Asunción Fernández de Mesa y don Alfonso Porras Rubio, que también nos honra con su amistad.

**Arrendamiento**

En el despacho de D. Rafael Illasos, sito en la calle de San Alvaro, núm. 18, en esta ciudad, se oyen proposiciones para el arrendamiento de seis lotes de la finca nombrada Fuen Real ó para toda ella, desde la presente fecha hasta el día 1.º del próximo Octubre, en cuyo día y a las diez de su mañana se elegirá ante los propietarios que quieran concurrir al antes indicado lugar, la que más convenga por analogía al pliego de condiciones y por razón de precio. 6-1

**LA ERMITA DEL SMO. CRISTO DE LAS ANIMAS**

Tocan a su fin las obras de reedificación de la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas que un incendio destruyó hace dos años.

La comisión que se formó con este fin y que preside el popular ex-alcalde D. Rafael Jiménez Amigo, ha realizado una obra meritoria, singularmente su presidente que ha dedicado todos sus entusiasmos a la misma.

Hoy hemos tenido ocasión de visitar la Ermita, en momento de que se hallaban en ella dicho Sr. Jiménez Amigo, D. Victoriano Chicoete, el Director de la cárcel Sr. Pozuelo y los Sres. Vigueras y Aguilar en representación de la prensa local.

Todos los presentes y el economo Sr. Espino, que luego después, tributamos sinceras alabanzas a la labor realizada por D. Victoriano Chicoete. Con entusiasmo de artista, y con un desinterés que le honra y que es tan poco frecuente, ha realizado una obra que la junta no podría pagarle nunca con sus escasos medios.

A fuerza de paciencia, habilidad y arte reconstruyó la imagen del Santísimo Cristo de las Animas, según dijimos en su día, luego ha reconstruido el altar mayor y el templete de la bendita imagen.

Ha ganado el templete en riqueza, los capiteles resultan más artísticos, la ornamentación, en general, está muy bien cuidada y ha buscado motivos para ello en obras clásicas, resultando muy inspirada la adaptación.

La pared del presbiterio es un gran lienzo que corona la imagen del Padre Eterno, y hay en el mismo varias figuras de ángeles que prestan adoración ó que llevan en sus manos atributos que recuerdan la pasión de Cristo.

En el lado del Evangelio ha pintado el Sr. Chicoete la figura de la Fé, y en el lado de la Epístola, la de la Esperanza. No ha pintado la Caridad porque, como muy bien dice el artista, quien mejor puede simbolizar la Caridad que la figura de Cristo Crucificado, la figura de Aquel que tanto amó a los suyos, que para redimirlos subió al Calvario para morir en una cruz?

El Sr. Chicoete merece bien de Córdoba y de los cordobeses amantes de las tradiciones patrias por esa labor que allí ha realizado, labor de gran mérito artístico y de un desinterés admirable, superior a todo encomio.

Así lo reconocerán nuestro paisanos cuando en el próximo mes de Octubre previa la autorización de nuestro digno mo. Prelado, vuelva a abrirse la iglesia al culto y se celebre dicho acto con una fiesta y una procesión solemnes.

Por cierto que el concejal de aquel barrio D. Luis Martínez Navarro ha ofrecido un servicio de candleros y crucifijo de altar y que otras personas piadosas costearán seguramente varias cosas de menor cuantía que son necesarias.

**HOMENAJE**

al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación

De Telégrafos

El Excmo. Sr. Director general de Correos y Telégrafos ha enviado una comunicación invitando a todo el Cuerpo y al público que acude a nuestras oficinas para abrir una suscripción cuya cuota mínima será de cinco céntimos y máximo de una peseta para rendir justo homenaje al hombre público, hijo de esta localidad que tan brillantes servicios ha prestado a la causa del orden.

Córdoba 7 de Septiembre de 1917.— El Jefe de Telégrafos, Miguel Vila.

**De Correos**

El Administrador Principal de la provincia de Córdoba, nos remite la siguiente carta:

Sr. Director del DEFENSOR DE CORDOBA. Mi querido amigo: Bajo la presidencia del Excmo. Sr. Director General del Ramo se ha constituido una Comisión formada por los dos Subdirectores e Inspectores Generales de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, el Administrador del Correo Central, el Jefe del Centro de Madrid y los habilitados de ambos Ramos en la Dirección General y en las Centrales antes mencionadas, cuya finalidad es rendir el justo homenaje que se debe al insigne hombre público el excelentísimo Sr. D. José Sánchez Guerra, que tan brillante servicio ha prestado a la causa del orden como Ministro de la Gobernación mereciendo el

aplauso unánime de la Nación y una especial distinción del Monarca.

Dicha Comisión ha acordado organizar una suscripción entre el personal de ambos Cuerpos cualquiera que sea su clase y categoría extendiendo también su acción al público que acuda a nuestras oficinas pudiendo ser la cuota con que se contribuya de cinco céntimos sin que en ningún caso exceda de una peseta.

Siendo Córdoba la cuna del ilustre patrio que en los momentos difíciles porque hemos atravesado ha sido por su extraordinaria actividad indiscutible acierto el salvador de España, nuestra amada Patria, y por tanto la que debe figurar a la cabeza de la relación de las provincias todas por el importe más elevado de su recaudación ya que ello no es más que la ocupación de puesto a que legítimamente tiene derecho, y teniendo en cuenta que solo y exclusivamente la prensa con sus poderosos medios es la que nos puede llevar al triunfo como ya en distintas ocasiones le tiene demostrado, pues si las reformas postales han tomado estado en la opinión ha sido merced al valioso concurso de aquella, es por lo que me permito molestare para que tenga la bondad de procurar con el periódico de su muy digna dirección el mayor éxito en la suscripción iniciada y cuya recaudación, según le dejo ya dicho tiene lugar en esta Administración de Correos pudiendo usted estar seguro de que por cuanto haga en este asunto le quedaremos todos sumamente agradecidos y ya sabe cuanto le distingue su afme. atto. s. s. q. b. s. m., Ricardo López.

El precio del pan  
 Han sido hoy muy elogiados el gobernador civil señor Fernández Ramos y el alcalde señor Carrillo Pérez, por su intervención en el asunto del pan, obligando a los panaderos a que no subieran el precio de éste. Les que lo habían subido lo han bajado de nuevo.

La semana próxima resolverá en definitiva la Junta de subsistencias. Creemos sinceramente que esto del precio del pan, habiendo buena cosecha, es inadmisibles, y si efectivamente ha subido el precio de las harinas, se debe única y exclusivamente a la exportación de trigo, que debiera estar absolutamente prohibida.

**Crónica Local**

El precio del pan  
 Han sido hoy muy elogiados el gobernador civil señor Fernández Ramos y el alcalde señor Carrillo Pérez, por su intervención en el asunto del pan, obligando a los panaderos a que no subieran el precio de éste. Les que lo habían subido lo han bajado de nuevo.

La semana próxima resolverá en definitiva la Junta de subsistencias. Creemos sinceramente que esto del precio del pan, habiendo buena cosecha, es inadmisibles, y si efectivamente ha subido el precio de las harinas, se debe única y exclusivamente a la exportación de trigo, que debiera estar absolutamente prohibida.

Sería conveniente que todos fuéramos pensando, porque es bien para todos, en que si esas harinas de Castilla no bajan de precio, el pan de Córdoba se fabrique como antiguamente, con trigo del país, trigo que es más nutritivo, aunque resulte el pan menos blanco.

Antes de que llegue el invierno, por acuerdo tácito de todos, quizás convendría que se fabricara este pan, evitando subidas de precio que ya no pueden soportarse.

Con el cumplimiento de la ley de subsistencias y con que todos pongamos de nuestra parte colaboración positiva, en lugar infructuosas censuras, podría resolverse en parte este problema magno de las subsistencias.

**Las fiestas de mañana**

Habrán mañana varios actos religiosos y profanos con motivo de la Fiesta de la Natividad de Nra. Sra.

A las nueve se celebrarán tres Misas en la parroquia del Salvador en sufragio del capitán Fernández de Pablo y de los soldados fallecidos con motivo de los pasados sucesos.

En el Santuario de Nra. Sra. de la Fuensanta habrá a dicha hora fiesta con sermón que predicará el Canónigo Sr. García Ballesteros.

A las once será la fiesta que costea el Ayuntamiento, el cual asistirá bajo mezas.

Predicará el Lectoral D. Marcel López Criado.

Por la tarde, primer día de Novena y predicará el mismo Sr. Lectoral.

Parte profana: Por la tarde, corrida de novillos a beneficio de la erección del monumento al Gran Capitán, con arreglo al cartel que hemos publicado. Hay gran animación para la corrida.

Por la noche, gran Velada en el paseo de M. de Dios y carrera de la Fuensanta. Asistirá la banda de música municipal.

De interés  
 José Ruiz Durán, cuyo domicilio se ignora debe presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, para recoger un documento que le interesa.

El «Libro del Polo» es el único denfítico del mundo que obtuvo un primer premio en el IX Congreso de Higiene Internacional.

No quieren el premio?  
 En esta jefatura, están depositados dos recibos de Lotería Nacional, de la jugada del día 1 del actual, encontrados en vía pública, estando premiado uno de estos números. Lo que se anuncia por segunda vez para conocimiento del interesado.

**SOMBREROS**

de SEÑORA, SEÑORITA y NIÑOS  
 Margarita Fernández  
 Gondomar, 3 Córdoba

**Por hurtar mais**

Juan Tagna Molina, dueño de la huerta Monreal, dice que sorprendió en la misma cogiendo zorros, a Manuel Madrid Sánchez (a) Gorrón, y al darle la voz de alto, se arrojó Manuel por una escalera, siendo asido en la Casa de Socorro, de heridas de pronóstico reservado en la cara y ojo izquierdo. Pasó después al hospital. Se le ocupó medio saco de mazoras de mais.

**Raposo**

Carmen Molina Benites, con domicilio Plaza de Colón, 5, anoche vió a un hombre que se llevaba varias aves de corral y al dar la voz de alarma, emprendió el ladrón la fuga, llevándose un gallo y dejando otro muerto.

Pedid en Farmacias y Droguerías  
**Sanitas**  
 El mejor desinfectante para Agricultura, Ganadería e Higiene

**Casa de Socorro**

Hoy han sido curados: Manuel Madrid Sánchez, de herida y contusión en la cara, y Julián Jaraba Junquera, de contusión en el antebrazo izquierdo.

**Novillada**

Mañana 8, se celebrará en Puente Jemil una novillada en la que matarán cuatro de Gamero Olvico, don José y don Luis Pérez de Guzmán. Esta corrida es a beneficio de las obras del hospital.

**Yeso de Fuente Jemil**  
 Calidad absolutamente pura  
 La tonelada de 1.000 kilos Pesetas 2375  
 El saco de 40 kilos, 0'95

**Teatro Circo**

A continuación publicamos la lista de la compañía de zarzuela y opereta que empezará a actuar en el Teatro Circo del Gran Capitán el próximo día 22.

Maestro director y concertador, Juan Antonio Martínez; tiple contralto, Amparo Boronat; primera tiple, Luisa Vela; tiple cómica, Rosalía Salvador; primer tenor, José María Belenguer; tiple característica, Concepción Urdezaris; otra tiple, Rosario Beville; barítono, Emilio Sagi Barba; bajo cantante, José Alted; tenor cómico, Santos L. Asensio; actor cómico, Manuel M. Ocut; segunda tiple cantante, Elena Salvador; bajo cómico, Elías Périe; actor genérico, Enrique Salvador; segunda tiple cómica, Consuelo Eximeno; apuntadores, José Reparar y Francisco Bosa; maestro de baile, Alvaro Bermejo, secretario, Angel Gargallo; maquiñistas, Cayetano Sánchez, Rafael Aroca y José Cabello; 14 señoritas del conjunto; coro general; sastrería, J. Vila, del teatro Apolo de Madrid; archivo, Sociedad de autores españoles; peluqueros, Rafael Díaz y Miguel Ruiz; pintor escenógrafo, José Martínez García, del teatro Real de Madrid; gerente, José María Marín; gran orquesta compuesta de 40 profesores.

Se abre un abono para la sección doble, por siete únicas funciones consecutivas, del 22 al 28 de Septiembre de 1917, representándose lo mejor del repertorio, sin repetir ninguna obra, a los reducidos precios por función: Proscenios con seis entradas, 20 pesetas, y butaca numerada, 2.

El abono queda abierto desde hoy hasta el 30 de Septiembre inclusive, en el despacho del café Suizo, de 9 a 6 de la tarde y de 9 a 12 de la noche.

**HERNIAS** Ventres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades de los Codos. Tratamientos sin operaciones.  
 Dr. CAMPOS-Montera, 38-Madrid  
 En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de cada mes, HOTEL SIMON.

Suplicamos a nuestros correspondientes y colaboradores espontáneos, la mayor concisión posible en sus correspondencias.

# INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## La Bolsa

Madrid 7 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 74'70.—El 5 por 100 interior, a 94'00.—Cédulas hipotecarias, a 00'00.—Las acciones del Banco de España, a 460'00.—Las de la Tabacalera, a 278'00.—Los francos, a 78'50.—Las libras esterlinas, a 21'55.

## Política

Madrid 7 (tres tarde)  
Madrid 7 (seis tarde)

### Dato

El Sr. Dato recibió días 11 de la mañana a los navieros, a quienes había llamado para conferenciar con ellos acerca de los transportes.

A la 1 de la tarde, suspendió la conferencia para saludar a los periodistas.

Dijeron Dato, que la reunión continuaba, pero que no quería hacernos esperar más tiempo.

En la reunión nos hemos ocupado del problema del carbón, que tanto interés a España.

He solicitado la cooperación de los navieros para vencer algunos obstáculos.

Un periodista preguntó a Dato si se confirmaba que los navieros habían puesto obstáculos a la labor que realizaba el vizconde de Eza. Dato eludió contestar.

Luego dijo que el ministro de Fomento llevaba muy bien este asunto.

Después se extendió la cuestión a los ministerios de Hacienda y de Marina y yo me vi obligado a intervenir.

Espero una solución satisfactoria.

### A San Sebastián

El marqués de Lema ha dicho por teléfono que el domingo marchará a San Sebastián.

El Rey irá el lunes a la ciudad donostiarra y allí permanecerá hasta que acabe el verano y regrese a Madrid.

Sánchez Guerra me telegrafía desde San Sebastián diciendo que no ocurre novedad.

### Donativo

La Sociedad minera y metalúrgica de Peñarroya me ha enviado, por conducto del ministro de la Guerra, dos mil pesetas para las víctimas de los pasados sucesos.

### Lo de Domingo

Un periodista preguntó a Dato si era cierto que se había reunido el Consejo Supremo de Guerra y Marina para entender en la discrepancia que se decía surgida entre el capitán general de Cataluña y el auditor de aquella región, sobre la tramitación de la causa de Marcelino Domingo.

Dato contestó que carecía en absoluto de noticias sobre los procesos militares, y que nada sabía tampoco de la pregunta concreta que se le hacía.

### Nada

El subsecretario de la Gobernación nos ha dicho que no ocurre novedad alguna en España.

Añadió que había celebrado una conferencia con Sánchez Guerra en la que éste le dijo que la tranquilidad era completa.

Añadió que Sánchez Guerra había conferenciado por teléfono con Dato.

### Nota oficiosa

El subsecretario de Hacienda ha facilitado a los periodistas una nota oficiosa subsanando un error que contenía la nota oficiosa de ayer.

## En Fomento

El ministro de Fomento recibió a los periodistas y les dijo que el Gobierno se preocupaba del carbón y de las subsistencias y que trataba de evitar un conflicto por la carestía.

### Más de los navieros

En la conferencia que hoy ha celebrado el Sr. Dato con los navieros les ha dado cuenta de un decreto que firmará en breve el Rey, cuyo decreto redactado por el ministro de Fomento tiende a facilitar los transportes y solicitará de dichos navieros el concurso que precisa.

La impresión que adelantamos días atrás sobre la interrupción de las conversaciones entre el vizconde de Eza y los navieros, se ha confirmado.

El ministro, disgustado por la actitud en que aquellos se colocaron, terminó las negociaciones y llevó al Consejo de ministros una ponencia en un día de redactado con las conclusiones que entendía deben convertirse en hechos, y el Consejo confirmó la ponencia.

Los navieros no se prestaban a dar facilidades para regular el tráfico y el decreto les obligó a ello.

Dato en la conferencia es probable que les diga que deben mostrarse conformes con el decreto para evitar que tome una determinación más grave.

En los círculos políticos se elogia la entereza demostrada por el ministro de Fomento en esta cuestión.

### "El Imparcial"

Este periódico dice que hay en España planteados muy graves problemas y que restablecida la tranquilidad debe empezar el gobierno a gobernar, preocupándose de la crisis de transportes y dando preferencia a los asuntos más importantes como son las subsistencias.

### El aceite

El gobernador civil y el señor Prado Palacios se han ocupado de la cuestión del aceite, Prado Palacios dice que a los acaparadores e intermediarios hay que tratarlos con mano dura, único modo de evitar abusos.

### El pan

El asunto del pan es verdaderamente grave, dice un periódico. Hay que ver si tendremos trigo bastante, teniendo en cuenta que se exporta mucho y que no hay más que un mercado abierto para adquirir el trigo, que es el de la Argentina.

### Hay contrabando

«El Liberal» comenta hoy la nota oficiosa facilitada ayer por el ministro de Hacienda y añade: Apesar de lo que dicen en el ministerio hay contrabando.

### No se exportará aceite

«La Gaceta» publica hoy una disposición prohibiendo la exportación de toda clase de aceites.

### "El Debate"

Este periódico se ocupa del propósito de organizar ligas patrióticas y dice que el solo pensamiento de organizar esas ligas supone el que la sociedad se considera no defendida por los poderes públicos.

La promiscuidad y complacencia de los gobiernos con quienes son factores principales de revueltas ha traído esta situación.

### De Zaragoza

Continúa el conflicto del pan. Este conflicto después de la intervención de las autoridades no se considera resuelto sino aplazado. El capitán ge-

neral, el gobernador y el alcalde conferenciaron anoche sobre este asunto.

### Dice Lema

El ministro de Estado declaró anoche a los periodistas que el gobierno italiano le ha comunicado que no cederá ningún barco de guerra que construya en el plazo de un año.

### Asamblea

En Berna se celebrará el día 10 una reunión de la Asamblea internacional de la Cruz Roja.

Ha sido invitada la Asamblea de España.

### Al trabajo

León.—Un millar de ferroviarios de esta sección han reingresado en el trabajo, previa solicitud.

### Procesados

León.—El juez militar ha decretado el procesamiento de dos concejales socialistas como participantes en el movimiento reciente.

### En favor de Domingo

Los diputados de Cortes Castrovido, republicano, y Corrujedo, reformista, han entregado hoy al magistrado señor Ciudad Anuicio, Presidente de la Sala de Vocaciones del Tribunal Supremo y al Sr. Cañal, fiscal de dicho Tribunal, un documento que le dirige reabriendo su intervención para que soliciten cesen de intervenir los tribunales militares en la causa que se instruye contra Marcelino Domingo, por el delito militar de rebelión y quieren que se entable la cuestión de competencia.

Cañal habló con el ministro de Gracia y Justicia acerca de este asunto cambiando impresiones.

No telefonamos el texto del documento, porque ha sido prohibido por la censura.

Lo firman los diputados Fernández del Pozo, Santa Cruz, Corrujedo, Salvatella y Darío Pérez. No lo han firmado pero se han adherido Ayuso, Morente, Llanos, Albertós, Ventosa y Bartrán y Musitu.

### De tropa

Se sabe que el ministro de la Guerra tiene muy adelantados los trabajos de reorganización de las clases de tropa y que esta labor tendrá pronto estado oficial.

### Nada

El subsecretario de Gobernación nos recibió esta tarde y nos dijo que carecía de noticias de provincias.

### Donostiarra

San Sebastián.—El señor Sánchez Guerra está siendo muy visitado.

El marqués de Lema llegará el domingo por la tarde.

El lunes a las nueve de la mañana llegarán los Reyes.

El ministro de Marina telegrafía desde Tarragona que hoy ha visitado el submarino «A-1», sumergiéndose con él.

El señor Dato no vendrá este verano a San Sebastián.

Hay tranquilidad completa en la Península.

La situación de Asturias, mejora. Han entrado hoy varios mineros al trabajo.

El Director de Seguridad ha cumplimentado hoy a la Reina Doña María Cristina.

### Catalanas

Barcelona.—El general Marina ha realizado hoy un supuesto táctico por las montañas Peladas con el regimiento infantería de Vergara y un escuadrón de Alcantara.

La Mancomunidad Catalana deducirá un recurso de amparo ante el Tribunal de lo Contencioso Administrativo para que se declare nulo el convenio de paz firmado en 1918.

cará solemnes funerales el martes en el santuario de Prat de la Ribera. Asistirán los obispos de Barcelona y Lérida.

Es probable que se ponga en libertad al inspector de policía D. Francisco Martorell, por no resultar contra él cargos probados.

## Guerra Europea

### Noticias de la madrugada

#### Parte francés

Paris.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Ha habido actividad recíproca de artillería en Champagne, en la región de Souain y en Monte Alto, así como en ambas orillas del Mosá. En Oriente, en la región de Douvat, al Este del lago Doirán fueron rechazados todos los ataques búlgaros. También hubo actividad de artillería en ambas orillas del Vardar.

#### Parte alemán

Berlin.—El parte oficial alemán dice: Al Noroeste de Ipres y en Lens fracasaron todos los ataques ingleses. Cerca de Verdún continúa la batalla de artillería. En oriente, las retaguardias rusas fueron rechazadas por nuestras fuerzas de caballería cerca de Neukiepe, a setenta kilómetros de Riga.

### Noticias de la tarde

#### El precio del pescado

Paris.—Los periódicos de estos días hacen constar una vez más, que no se recibe pescado. Esto quiere decir que no llega en cantidades correspondientes a las necesidades. Y además, como consecuencia, los precios se mantienen a una altura incommensurable, y la carne, por falta de competencia, adquiere un precio fatuoso.

#### Complot contrarrevolucionario

San Petersburgo.—Los periódicos dan cuenta de haberse desubierto un complot contrarrevolucionario por la policía de San Petersburgo, en el momento de reunirse la Conferencia de Estocolmo.

Los jefes, son conocidos hombres políticos y varios oficiales. Las investigaciones practicadas han permitido establecer las pruebas del complot. El gobierno juzga todavía inoportuno publicar los nombres de las personas designadas, así como los detalles relativos a las investigaciones practicadas.

#### En el mar Báltico

Petrogrado.—Se ha comprobado la aparición de buques alemanes, de torpederos y de submarinos en la costa, y también la actividad de los siembraminas en el Sudoeste del golfo de Riga. Un siembraminas ruso y un barco mercante de la misma nacionalidad, han chocado con las minas.

#### Laguerra en el mar

Nauen.—En la zona septentrional prohibida, los submarinos han hundido 80.000 toneladas de registro bruto. Entre ellos figuran el vapor inglés armado «Kadewley», cargado de carbón para Génova, y varios barcos que formaban parte de convoyes.

#### Parte francés

Paris.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en el frente del Aisne rechazaron un golpe de mano del enemigo.

Al sur de Ailles hubo intensidad de artillería, así como en las orillas del Mosá. En los días 5 y 6 hemos derribado cinco aviones y obligando a aterrizar a 12 aparatos.

En la noche del 5 al 6 nuestros aviones arrojaron 1.100 kilos de proyectiles sobre la estación de Thionville y 1.400 sobre Voivi.

#### Parte alemán

Berlin.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en el frente de Flandes, se lucha tenazmente en un frente de cuatro kilómetros.

Los ataques entre Reulers e Ipres, han sido rechazados.

Fracasaron los ataques de los exploradores, que sufrieron grandes bajas.

Actividad de artillería en la Champagne y en el Aisne. Hemos hecho algunos prisioneros.

En el bosque de Courrières realizamos una incursión, haciendo también prisioneros.

Hemos derribado 14 aparatos enemigos.

Frente oriental.—Continuamos al avance por el Duna inferior.

El enemigo se retirase incendia las localidades.

Los rusos han llegado en la huida a 70 kilómetros al este de Riga.

En la toma de la ciudadela de Dnaburg nos apoderamos de 40 cañones.

EL SEÑOR

## D. Vicente Benito y Delgado

Ha fallecido en la ciudad de Soria el día 6 del actual

R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos Don Nicolás, Doña Angela, Doña Luisa, Don José y Don Manuel; hijos políticos Doña Asunción Fernández de Mesa y Don Alfonso Porras Rubio; su hermana Doña Manuela, nietos y demás parientes del finado,

Participan a sus amigos tan sensible desgracia y les ruegan lo encomienden a Dios en sus oraciones.

### Parte italiano

Coltano. Oficial.—Continúa la lucha. Ayer hicimos prisioneros 3 oficiales y 201 soldados.

En el Careo hay duelos de artillería.

Continúa el fuego en la línea de Zamora y contra las comunicaciones del Careo.

### Aniversario

Paris.—Dicen de Nueva York que se ha celebrado con entusiasmo el aniversario de la batalla del Marne y del nacimiento de Lafayette. Se pronunciaron discursos y el desfile por la quinta Avenida resultó muy huido.

### Odio inglés

Londres.—Un miembro del ministerio de la Guerra ha declarado que no puede pensarse en la paz hasta el aniquilamiento de Alemania.

Por esto lleva razón Wilson diciendo que la guerra no debe acabarse hasta que se haga una paz que termine las guerras futuras.

Para cuando se haga la paz, se reservan los Estados Unidos el derecho de disponer cual ha de ser el gobierno alemán.

Quiere que desde luego se elimine a la dinastía de los Hohenzollern.

### Bombardeo de Inglaterra

Nauen. (Oficial).—El día 4, un submarino alemán bombardeó el puerto y la ciudad inglesa de Scarborough. Vió perfectamente dos blancos que hizo, seguidos de incendios.

### Licencia rusos

Paris.—El periódico francés dice apropiado de la toma de Riga queera la Odesa del Báltico.

En dicha ciudad había grandes depósitos de víveres y municiones y los alemanes debían de haber cogido enorme botín a pesar del incendio.

Oree el articulista fácil que los alemanes se dirijan a San Petersburgo, pues los 400 kilómetros que separan Riga de la capital no son obstáculo grande, teniendo enfrente un ejército como el ruso que después de la revolución no sirve para la pelea.

### MENCHETA

## ASOCIACIÓN MÉDICA REGIONAL

Continuación de la lista de señores médicos y farmacéuticos que asistirán a la Asamblea que ha de celebrarse en Córdoba en los primeros días del próximo mes de Octubre: D. Manuel Paniagua, médico titular y forense de Aguilar de la Frontera; D. J. Carrillo de Albornoz, farmacéutico de Ayllón, de la provincia de Segovia; D. Celestino Valdeleón Díaz, médico titular de Belmez; D. Rafael Bernabéu, médico particular de Sevilla.

Don José Llorens, médico de Málaga y director de la revista profesional «La Olfacción Malagueña», órgano oficial de la Asociación Médica Regional; D. Antonio O'Donnell, médico titular de Castilblanco; D. Miguel Remesal, médico titular de Carmona; D. Carlos Muñoz Ros, médico titular de Cazalla de la Sierra; D. Antonio Fernández Campos, médico titular de San Juan de Aznalfarache; D. Francisco Rodríguez, médico titular de Alcolea del Río.

Continuará en los días sucesivos.

Los médicos y farmacéuticos que deseen asistir, deben enviar las señas de sus domicilios al secretario de la Dirección de Córdoba D. Manuel Ruiz Maya, Cardenal Toledo, 6; al presidente del Colegio Farmacéutico de Sevilla, Coliseo, 2 y 4, ó a la redacción de «Andalucía Médica», Riego, 5, Sevilla.

Los que así lo hicieren, recibirán un carnet de identidad, que les dará derecho a rebaja en el billete de ferrocarril y en el hospedaje. Las adhesiones pueden enviarse por carta, tarjeta postal, tarjeta de visita ó enviando el boletín de suscripción que figura en la convocatoria publicada en las revistas profesionales órganos oficiales de la Asociación.

Los assembleístas no tienen que satisfacer ninguna clase de cuotas.

Tenemos el gusto de comunicar a nuestros colegas que, con fecha 4 del corriente, hemos recibido carta del señor Jefe del tráfico de la Compañía de ferrocarriles de Madrid Zaragoza y Alicante, en la que se nos manifiesta que la Compañía accede a nuestra solicitud de la tarifa X 17 para todos los que asistan a la Asamblea nacional de Unión Médico-Farmacéuticos, que se ha de celebrar en Córdoba en los días 1, 2 y 3 del próximo mes de Octubre.

Por lo que nos permitimos recomendar a todos los colegas que hayan de asistir envíen a la mayor brevedad su adhesión, si quieren recibir el carnet que les dará derecho a disfrutar de la rebaja que supradicha tarifa concede a los assembleístas y a sus familias.

Dentro de breves días haremos público el programa de los días de Asamblea.—El Secretario del Comité provincial

Vda. de José Barea y Comp., S. en C.

Labradores, Sanadores  
Abastecedores de carnes y fabricantes de pan

Precios de las carnes: Vaca con hueso, 2'30 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'30

Ternera con hueso, 2'72 idem sin hueso, 3'72

Bicho, 1'96.—Borrugo, 1'94.

Tocino para dentro, kilo, ó pesetas 3'25, id. id. para fuera, 3'00.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gasados, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Helados para mañana: Mantecado

Crema de Bizcocho

Leche Merengada

Granizada de Almendra

Idem de Limón

Idem de Fresa

Idem de Café

Idem de Chufa

Cervezas el grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolates con partes a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. Teléfono, núm. 4.

¿Fumadores?

Pedid la CARTERA UNIVERSAL patentada, en todos los Estancos; es un estuche elegante y práctico, el único que conserva el papel de fumar sin deterioro. Para pedidos, a Manuel Ruiz, calle Jesús, núm. 14.

POZOBLANCO

Dolor de Cabeza y Neuralgias

Desaparecen en el momento con JAQUENIDA

en todas las Farmacias

Tecno superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C. a 106 rtes. arroba por cajas completas; y a 108 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante y a Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, a 115 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

WIPOLITO CABRERA

POZOBLANCO

ÚNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE TENER ENTREGADA LIBRE EL PÚBLICO FÍJENSE EN ESTE DETALLE

leales de Olla Superior

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO SUR, 24

José de Rioja

Córdoba

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2 - CÓRDOBA

